

头条

“我们要求运走这批硝酸铵，但是事情不了了之”

贝鲁特大爆炸前海关曾6次发文预警，但“没人采取措施”

据新华社电 黎巴嫩多名官员和知情人士5日说，贝鲁特港口区仓库爆炸事件“是可以预见的”，过去6年来多次有人发出预警。

这起悲剧已造成135人死亡，大约5000人受伤，数十人下落不明。贝鲁特省省长马尔万·阿布德说，贝鲁特市半数以上区域受爆炸冲击，多达30万人的住房受损，经济损失预计超过30亿美元。

海关6次发文预警

英国《卫报》援引知情人士的话报道，爆炸仓库距离居民区不到100米，大约2750吨硝酸铵自2014年起便储存在这处仓库。

多家媒体报道，一艘俄罗斯货船2014年搭载这批硝酸铵，在贝鲁特港口遭扣押，黎巴嫩当局把没收的硝酸铵储存在港口区仓库。围绕扣船理由存在多种说法和猜测，包括货船因质量缺陷不适宜远航、船方拖欠贝鲁特港口费用等。

黎巴嫩海关总署署长巴德里·达希尔5日告诉媒体，海关部门2014年以来6次向司法部门发送文件，警告说港口仓库存放大量硝酸铵构成安全隐患。

“我们要求运走这批硝酸铵，但是事情不了了之，”达希尔说，“至于为什么会这样，接下来将由专家和有关各方调查认定。”

一名不愿公开姓名的消息人士告诉路透社，一个检查组6个月前检查这批硝酸铵，警告说如果不将这些危险化学品转移到更合适地点，一旦发生爆炸，可能“炸毁整个贝鲁特”。

另一名消息人士说，黎巴嫩多个委



■8月6日，在黎巴嫩首都贝鲁特，人们清理受损的建筑物。新华社发

员会和一些法官曾收到过有关这批硝酸铵的预警信息，但是“没人采取措施”。

消息人士说，贝鲁特港口区第9号仓库4日最先起火，火势蔓延到储存硝酸铵的第12号仓库，导致剧烈爆炸。黎巴嫩当局正在调查起火原因。

黎巴嫩内阁5日决定软禁2014年以来分管贝鲁特港仓储和安全的多名官员，由军队看守，直至确定爆炸事件责任人。

货船船长发声

一些媒体前些年采访被扣货船船员后曾描述：“这艘货船犹如一个‘浮在水面的炸弹’，船员就生活在炸弹上面。”

船长鲍里斯·普罗科舍夫5日接受自由欧洲电台采访时说，货船2014

年是因欠费被黎巴嫩海关方面扣押，他联络船主伊戈尔·格列丘什金，但是格列丘什金没能解决纠纷。

一名律师曾于2015年在一份法律文件里说，这些船员多数是乌克兰人，货船遭扣期间被黎巴嫩当局勒令生活在船上，将近1年后才重获自由。据这名律师所知，货船搭载的硝酸铵后来遭黎巴嫩方面没收，储存在贝鲁特港口区仓库。

普罗科舍夫说：“船主抛弃了这艘货船……船主也抛弃了我们这些船员。我们不得不在‘火药桶’上生活了10个月。”

按照国际运输工人联合会说法，货船拖欠贝鲁特港口10万美元费用，是扣船原因之一。

遭贝鲁特爆炸冲击 黎巴嫩全国储备粮食仅够维持不到一个月

据新华社电 黎巴嫩经济和贸易部长拉乌尔·尼迈5日说，首都贝鲁特港口区前一天发生的爆炸摧毁一座大型储备粮粮仓，目前全国储备的粮食仅够维持不到一个月。

多家媒体报道，这座粮仓的最大存储量为大约12万吨。尼迈告诉路透社记者，如果要确保黎巴嫩国内粮食安全，储备粮至少需要能够维持3个月，但目前“勉强够维持一个月”。

不过，尼迈同时强调，黎巴嫩“没有面包或面粉危机”，“我们有足够储备，

(运粮)船正在路上，可以满足黎巴嫩长期(粮食)需求”。他同时披露，爆炸发生时，被毁粮仓内仅有大约1.5万吨粮食。

黎巴嫩国家通讯社5日援引尼迈的话报道，储存在这座粮仓中的所有粮食“已经受到污染”，无法食用。不过，尼迈强调，黎巴嫩当前有足够小麦满足民众需求，将进口更多粮食。

经济和贸易部一名不愿公开姓名的官员告诉黎巴嫩媒体，政府已经让4艘运载共计2.5万吨面粉的船转往第二大城市的黎波里的港口。

美联社援引美国农业部数据报道，黎巴嫩所需大约80%的小麦需要进口，被毁的粮仓估计能够储存全国大约85%的储备粮。

爆炸发生后，多国向黎巴嫩伸出援手，包括运送人道主义援助物资。只是，贝鲁特港口是黎巴嫩进口物资的主要门户，在爆炸后运营几乎完全瘫痪。

贝鲁特省省长马尔万·阿布德5日告诉媒体记者，爆炸导致超过20万人无家可归，当地政府正向他们提供食物、水和临时住所。

时事 拜登将远程接受民主党总统候选人提名

据新华社电 美国民主党全国代表大会委员会5日发表声明说，已经锁定该党总统候选人提名的美国前副总统拜登将在其家乡特拉华州远程接受提名。

声明说，考虑到美国新冠疫情正在恶化，为保护各方人员健康，2020年民主党全国代表大会的演讲者将不会前往威斯康星州密尔沃基市，拜登

也将不再前往。拜登将在其家乡特拉华州发表全国讲话，并接受民主党总统候选人提名。

2020年民主党全国代表大会将于8月17日至20日在密尔沃基市举行。鉴于新冠疫情，组织方此前已决定把部分活动转到“线上”，而拜登原计划到密尔沃基市接受提名。

2020年共和党全国代表大会将

于8月24日至27日举行，组织方同样因为新冠疫情决定大幅压缩大会规模。已锁定共和党总统候选人提名的现任总统特朗普5日在接受美国媒体采访时透露，他正在考虑在白宫发表讲话并接受共和党总统候选人提名。但美国国会众议院议长、民主党人佩洛西对这一想法提出质疑和批评。

关注

美欲撤下微信等中国应用
我外交部回应

据新华社电 美国国务卿蓬佩奥5日表示，美国将推出“清洁网络”新举措，撤下包括微信、阿里巴巴和百度在内的中国应用。对此，外交部发言人汪文斌6日说，美国自身浑身污迹，还在谈什么“清洁网络”，这纯属荒谬可笑。

汪文斌在例行记者会上说，蓬佩奥等美国政客一再以维护国家安全为借口，滥用国家力量打压遏制中国高科技企业，中方对此坚决反对。汪文斌说，许多目前被美国单边制裁的中国企业都是无辜的，他们的技术和产品也是安全的，从来没有发生过一起类似“斯诺登事件”“维基解密”的网络安全事件，也没有发生过一起类似“棱镜门”“方程式组织”“梯队系统”的网络监听监视行为。

“美国自身浑身污迹，还在谈什么‘清洁网络’，这纯属荒谬可笑。”他说。

汪文斌说，中方敦促美方纠正错误做法，为各国企业开展正常经贸合作创造条件，还世界一个自由、开放、安全的网络空间。

台当局开放境外学生入境却独禁陆生挨批

据新华社电 台当局开放境外学生入境申请，却独禁大陆在读生，台湾各界就此痛批民进党当局政治凌驾防疫、霸凌教育的歧视性作为。

在此前已开放境外应届毕业生申请入境的基础上，台当局教育事务主管部门5日正式发函通知各大专校院，宣布全面开放所有境外非应届在读学位生入台检疫就学。但该部门有关负责人对媒体说明情况时被中途叫走，返回后改口称“因为跟两岸相关的一些考量”，大陆在读生仍然禁止入境。

该部门负责人6日称，大陆事务主管部门认为开放陆生，现阶段须再审慎评估。陆委会负责人6日称要考量现阶段疫情，还称“怀疑大陆到底放不放(陆生)”。

这一针对陆生的又一歧视性政策，再次引发各界痛批。中国国民党6日发布新闻稿表示，民进党当局以含混不清的“两岸考量”歧视陆生，且不依专业评估而以政治考量决定哪些境外生可以返台就读，是最廉价的卸责与推诿的手段。歧视陆生不能解决问题，只会制造更多的问题。

交通肇事罪大数据：
男司机万人发案率为女司机的8.8倍

据新华社电 记者从最高人民法院获悉，中国司法大数据研究院6日公布了一份专题报告，显示了2016年1月至2019年12月交通肇事罪案件的特点和趋势。

专题报告显示，交通肇事罪案件被告人年龄集中在29岁至49岁之间，占比超六成；未成年被告人占比为0.22%。被告人为未成年人的案件中，因驾驶摩托车发生交通事故的占比达70.98%。

报告同时显示，被告人男性占比为94.6%，女性占比为5.4%。女性驾驶人2016年至2019年平均万人发案率为0.25，男性驾驶人平均万人发案率为2.2，是女性驾驶人的8.8倍。